

過多少人的抗議，就是荷蘭人有菩薩心腸的也在那裏代抱不平。所以現在就改為三年了。但是期間似乎是已經縮短了好幾年，可是對於被賣掉的豬仔仍舊絲毫得不到利益。怎樣說呢？因為資本家的所以成爲資本家的，全靠着「土地」和「勞力」在蘇島的土地，現在還有許多未開闢的，當然是不怕缺乏，最感缺乏的就是勞力。新的勞工又須加以相當的訓練，才能生產如意。並且在資本家收買猪仔也要費掉相當的金錢。所以他們對於訂約的工人，想了種種的法子，使他們永遠不能脫離豬圈，掠奪他們的勞力。

資本家掠奪豬仔們勞力的法子是很巧妙的。他們平常對於工人們的飲食是很苦的，一方面令工頭們販賣些小菜零食。食當然是人人需要的，沒有錢可以不必現付，盡量記帳，到了發工資的日期，工頭就把賒欠的錢扣去，有時一個月的工資還不夠回帳，那末便把下一個月的工資借用。這樣地寅吃卯糧，到了期滿，負了一大筆的債，那末工人拿什麼錢來回呢？祇好續訂第二次的契約，這樣一次一次的繼續下去，就永陷在這人間地獄裏。有些克勤克儉的工人，雖是把食慾竭力的遏止着，那些資本家另外再想一個妙法。西洋人知道中國人對於元旦節是非常重視的，中元節也是舊俗中看做一年中的一個大祭日，他們就利用中國人的心理，在一年中逢到元旦和中元兩個節日各放假三日，任工

人們自由自在地去消遣着。土人們和華僑就給牠一個徽號，叫「豬仔出牢」。在這假期裏，菸田的附近都做戲，熱鬧非常，各種的賭灘、烟局、妓寮，凡一切消費金錢的把戲都在菸園附近林立着。那輩一向關閉在牢籠裏的豬仔，一旦被解放了，又不能遏止着自己的慾念，就任情恣放，把一年中積蓄到的金錢，盡在這短短的假期裏揮霍完了。那沒有錢的人更可向工頭去借，借得越多就是賣身的期間越長久。所以豬仔一入豬圈，便和祖國斷絕了。

契約工人在各處雖然也有，例如在歐西有一種契約工人是在船上工作的，在英屬的殖民地也有很多的契約工人，就是在荷領東印度其他各島的殖民地，也是有不少的契約工人；但總沒有像蘇門答臘蘇東府區菸園裏那樣的嚴厲，慘無人道哪。查當今在蘇東菸園裏工作的契約工人，有七萬四千人，已滿約而自願繼續工作的自願工人約二萬一千人。其他各農場的契約工人共有十六萬四千人，自由工人有兩萬餘人。估計起來各農場的工人還很需要，約五萬餘人。不知那裏幾位是未入籠的豬仔哪。

三〇 華僑領袖

研究南洋華僑資本家發達的歷史，可說都沒有悠久的歷史。大概從祖國出去的時候，都是一個極貧苦的平民，但不上十幾年便可擁資幾百萬至數千萬不等。這是在英荷兩屬最多的例子。不過到了衰敗的時候，也會一落千丈，頓成赤貧，甚至氣憤身死，這又不少的例外。推其原因，實由知識欠缺。他們的能成大富，完全是靠着一種機運。但機運是一時的，那裏會永遠給人享受呢？有許多明達的，就把一部分的金錢做許多轟轟烈烈的社會事業，那末一旦不幸失敗，猶能流芳百世。有了幾位率先倡導，追蹤的人便繼起不絕，所以華僑都能慷慨解囊，急公好義哪。

蘇門答臘的開闢比星加坡和爪哇來得遲，而且荷屬殖民政府抽稅的條例，越到近年越來越苛刻，所以在蘇島的華僑擁了幾百萬盾家產的已是了不得了，假使在英屬的星加坡或爪哇島，那便不能算大富哩。

華僑中的領袖資格，完全是看財產的多少做標準，有錢的人什麼話都對，什麼事都不錯，這是因爲社會太缺乏意識的緣故。

現在把蘇島的華僑領袖，有歷史價值的來說一說：

一、棉蘭王和第一任棉蘭領事 假使到過蘇門答臘的人，誰都不知道有棉蘭王呢？他是姓張，名

鴻南，字耀軒，廣東梅縣松口人家，境貧苦，幼年時曾讀過兩三年的書。他的胞兄叫煜南，號榕軒，曾在鄉村中設館授徒。他們覺得在家生活艱苦，兄弟兩人就相率到南洋找一些工作。他們到棉蘭的時候，棉蘭還是一個荒村，就投入農場中充當小工。那知荷印政府忽然要把棉蘭開闢成商埠，想造成一個荷屬蘇島的星加坡。那末開荒的人自然是要讓華工了。鴻南和煜南當然也在其內。但那時華工中除張氏昆仲兩人外，都是目不識丁。所以他們兩人漸漸給工人們推重，一方面荷印政府也覺得他們是誠實可靠，就委他做棉蘭的瑪腰（Major）。瑪腰是荷印政府給華僑一種最高的官銜。煜南先死，鴻南繼任。這樣不上十多年，他們就擁上七八千萬的家產，變成全蘇門答臘島華僑中的第一個富人。可是沒用幾年，樹膠價格大跌而特跌，鴻南坐見資產日落，無法解救，氣憤而死。不過他生平很能急公好義，華僑中有互相爭執，一經張瑪腰的吩咐，無一不樂從，所以華僑都尊稱他爲棉蘭王。

張煜南的兒子叫步青，號公善，是蘇島的土生子。年少英俊，曾跟隨他的父親到過北平，住着好幾年。後來棉蘭開闢了，中國政府覺得棉蘭有設立領事的必要，就委他做第一任的駐棉蘭領事。但是中國政府是一個窮政府，那時各處的使領館經費，常常沒有錢發放，那裏有空錢去新設一個領館呢？那知棉蘭領館的開辦費和經常費，都是張領事自己供給的。就是現在中國駐棉蘭領事館的公署，還是向

着他家租用的。那中國領事出入所用的汽車，也是棉蘭幾位華僑看着各國領事出入都有自備汽車，中國的駐棉領事從張領事辭職後，祇有雇着街車施用，於國體有關，才捐送給第二任領事哪。

二、中華商業銀行的溫經理 棉蘭首富的張氏昆仲先後去世後，七八千萬的雄厚資本，和出資獨建廣東的潮汕鐵路，意氣是何等豪邁。不料膠價慘跌，宣告破產。從此棉蘭的華僑最富的不過二百多萬了。溫發金就是當今棉蘭號稱首富的華僑。他是福建晉江籍，也是一個身子到南洋，以勤儉起家。年齡已有六十幾歲了，但身體很健，出門都靠兩足步行，家中雖有汽車，卻讓給孫兒輩上學乘坐。衣服很儉，像國內普通鄉人穿的一樣。假使不知道他是中華商業銀行的經理，那末總當他是一位普通的工人哪。他的兒子叫清河，曾在國內復旦大學商科畢業，現任中華商業銀行的協理。在蘇門答臘島的十一個政治區域裏，除掉棉蘭的中華商業銀行，就找不出第二家銀行是中國人辦的。溫氏父子能創立這銀行是別開生面的事業，也是具有一種遠大的眼光哪。

三、中華總商會主席 南洋華僑事業足資記述的商會也是其中之一。但是各地的商會大都各自爲政，沒有聯絡的，所以事業也沒有多大的發展。棉蘭中華商會自從選舉了張念遺做主席後，他就很能爲僑胞謀福利。初把棉蘭的中華商會擴充爲蘇東中華總商會，到去年又和爪哇巴達維亞的中

華總商會共同發起組織荷印中華總商會。他又預備向國內加入全國總商會哩。從蘇東中華總商會成立後，凡蘇東府區裏各埠的華僑已受到實惠的人不知多少哩。例如荷印政府對於新法令的頒佈，都是用荷文正式公布的，在蘇島能精通荷文的華僑，真如鳳毛麟角，總商會就聘有一種專門人員，把他譯成中文，通知各埠僑胞。從前爲着不諳荷文，犯了荷印政府的法令而受罰，或勒令出境的，每年中受到這種無形的損失不知多少哩。

他是福建籍，他又覺得在蘇東一帶高地有種茶的可能，就向他的故鄉採運茶種，在馬達山附近開始栽種，成績很好。

張氏又感到華僑教育的各自爲政，不易收效，和幾位同志設法組織一棉蘭華僑教育總會。一面提倡教育的研究，一面從事教育行政的改善和督促。他又預備着照商會的辦法，謀逐漸擴充爲蘇東教育總會和蘇島華僑教育總會，他的毅力很可欽佩。

四、蘇東中學校董會主席 現任蘇東中學校董會的主席是謝聯棠氏。華僑中向例擁有巨資的，才有被選爲各種主席的希望。謝氏既不是資本家又不是實業家，家境至今還是很清貧的，他怎樣能做蘇島最高學府校董會的主席呢？這完全是一種民意所歸。他原是一個棉蘭學校裏的教員，後來發

起組織僑興國貨公司，爲人頗有見解，且能迎合新潮流，人家委託他做的事情都是很忠實的。因此華僑對他起了信仰。

五、先達的陳順丹，先達的開闢，也是在近幾年的事實。陳順丹就是開闢先達起家的荷印政府因他開闢有功，就委他做先達第一任的甲必丹。送他許多的樹膠園。他就頓然變爲先達的富翁了。可是不幸遭着世界不景氣的影響，沒有幾年由大富而變爲小富，由小富而變爲債臺高築了。不過爲人很慷慨，至今猶能急公好義，在萬難中支撑了先達的中華學校和三板頭的中華學校哪。

在蘇島各埠的華僑領袖固然很多，但能爲全島所仰望的，或是他的一舉一動足以影響大多數僑胞的福利，實不多見。因爲近來華僑在蘇島能致巨富的，不比以前的那麼容易，所以華僑領袖的事業便難有新的發展了，即使有傑出的人才，也是英雄無用武之地哩。

三一 華僑概況

在蘇門答臘的華僑，大概不外兩種性質：一種是閩粵人民受地方官吏土豪劣紳和土匪的摧殘，逃往蘇島；一種是受人口買賣機關的誘惑，誤至蘇島。故對於民族觀念和政治思想都很薄弱。且抱有

民族觀念或政治思想的人，也不容於政府。所以蘇島華僑的地位遠不如英屬華僑哪。因爲在英屬的華僑，常有一種在國內受着政治上的壓迫，以馬來半島爲逋逃薮。且和智識界接觸的機會比蘇島容易而且要多。例如國內人士要往來歐洲的，新加坡是必經的路途，他們就容易得到國內和歐洲的一切消息和知識哪。就是英國殖民政府的對付僑胞，也要比荷印政府寬大得多。所以英屬華僑地位是要比荷屬高一些。

蘇島的華僑，做工的占着最多數，例如蘇東府裏的各大農場，和彭加島，勿里洞島上的錫礦場，都有契約工人，這些契約工人，大都是華僑。而且低等的工作如人力車夫，碼頭小工等幾乎全數是華僑。其次就是經商的。經商的華僑大部份是一種批發商和零售商及商店雇員。在土人智識沒有提高以前，批發商就是向西洋人的土庫（土庫就是上海人叫洋行）去批發各種製造品，販賣給小商店，轉售給僑胞和土人的。還有一種批發商是向土人收買各種土產如咖啡和樹膠等，賣給西洋人。從前華僑對於土人的買賣慣用一種欺詐手段，因爲土人對於數的知識是很薄弱；例如執一土人問他的年齡是多少，大概不能回答，這是因爲終年如一日，也是環境使然。故在二三十年前和土人買賣都是以物易物的。那時的批發商很容易致富。到了荷人爲土人設立學校後，智識逐漸提高，欺騙的手段已是